

种用扬州鹅的饲养管理技术

陈光伟

(江苏灌云县畜牧兽医站, 222200)

扬州鹅是江苏省优良的地方品种, 中等体型, 生长速度快, 比较耐粗饲, 适应性强, 肉质好, 肌肉中蛋白质的含量高, 营养丰富, 并且肉质中含水量较低, 非常适宜加工成成品。目前, 养鹅业已经成为灌云县畜牧业发展的重点产业, 也是农民发家致富的好项目, 鹅养殖已经成为畜牧经济的主要来源。为了给养殖户提供优良的品种, 下面简述一下种鹅的饲养管理技术, 以供大家参考。

1 雏鹅的饲养管理

雏鹅是指从出壳到4周龄的这段时间, 这段时间雏鹅死亡率高, 易生病, 饲养管理工作尤为重要。

1.1 雏鹅的生理特点

1.1.1 体温调节能力差

刚刚出壳的小鹅, 身上的羽毛比较稀薄, 对外界环境的温度变化没有调节能力。随着雏鹅的生长, 羽毛逐渐丰满, 体温调节能力逐渐增强。

1.1.2 生长速度很快

雏鹅的生长速度很快, 在放牧的条件下, 2周龄体重就可以达到出生体重的4.5倍, 6周龄就可以达到20倍之多。

1.1.3 消化系统还不完善

雏鹅的消化管很短, 消化吸收能力很差, 体质较弱, 抵抗疾病的能力差。

根据雏鹅的生理特点, 要采取相应的饲养管理措施, 创造良好的饲养管理条件, 提高雏鹅的成活率。

1.2 雏鹅的饲养管理

1.2.1 育雏方法

雏鹅的育雏方法主要取决于保温方式和热源的来源, 目前采用比较多的是自温育雏和平面供温育雏。自温育雏比较适合养殖数量少的农户养殖。规模比较大的养殖场普遍采用地面或者网上平养的方式。

1.2.2 雏鹅的饲养

雏鹅的饮水, 雏鹅出壳后的第一次饮水称作潮口。1~3日龄的雏鹅饮水中最好加入水溶性复合维生素或者用0.1%的高锰酸钾溶液饮水, 提高雏鹅的抵抗力。在出壳后12~24 h要开食。开食晚了, 会影响雏鹅体力的恢复。雏鹅熟悉了采食和饮水以后, 随着日龄的增加, 要逐渐增加青绿饲料和青菜叶的喂量。雏鹅在1周龄以内饲喂6~9次/d, 大约3 h饲喂1次; 第2周, 每天饲喂5~6次。精料和青料可以分开饲喂, 可以先喂精料, 后喂青料, 防止雏鹅挑食。随着雏鹅放牧能力的加强, 可以适当减少饲喂的次数。

1.2.3 雏鹅的管理

雏鹅对温湿度要求较高, 1~5日龄要求27~28℃, 相对湿度为60%~65%。随着生长, 可以逐渐降低温度, 到16~20日龄左右可以完全脱温, 在20℃~22℃之间就可以了。随着日龄的增加, 室内的湿度和二氧化碳、氨气等有毒气体的浓度增加, 要做好通风换气工作, 保持室内空气清新。

雏鹅对光照比较敏感, 0~7日龄提供23~24 h的光照时间, 8日龄以后逐渐减少光照时间直到利用自然光照。

雏鹅的放牧要根据季节不同, 开始放牧的时间也不同, 春季育雏, 4~5日龄可以开始放牧, 夏季可以提前1~2 d, 冬季可以适当推迟。放牧的距离要根据日龄的增加而增长, 锻炼雏鹅的体质和觅食能力, 逐渐增加放牧的时间, 减少精料的饲喂量, 降低饲养成本。

1.3 雌鹅的选择

雏鹅育雏结束以后, 要进行一次选种, 体重较大的公鹅, 中等体重的母鹅留作种用, 把体重小、有伤残、有杂色羽毛的个体淘汰, 进行育肥。公母鹅的留种比例为1:4, 留种的这些个体进入育成期饲养。

2 育成鹅的饲养管理

5~30周龄为种鹅的育成期。根据育成期种鹅的生理特点, 把育成期分为育成前期、限饲期和恢复期三个阶段。

2.1 育成前期的饲养管理

育成前期是指5~16周龄, 这个阶段的青年鹅生长发育快, 还有经过幼羽到青年羽的第二次换羽, 需要的营养物质多, 此期不要过早的粗放养殖, 要根据放牧草地的牧草质量的好坏, 逐渐减少补饲的次数, 逐渐降低日粮的营养水平, 使青年鹅发育充分, 顺利进入控料饲养的阶段。

在10~11周龄对种鹅进行第二次选择, 根据生长发育情况和体型外貌进行选择, 把生长发育慢, 体型小, 腿部有残疾的淘汰掉。

2.2 限饲期的饲养管理

限饲期是指17~22周龄, 在这个阶段对种鹅进行限制性饲养, 控制种鹅的体重, 防止过肥, 使其发育为产蛋体况, 适时达到性成熟。同时, 锻炼其耐粗饲的能力, 延长种用年限, 节省饲料, 降低饲养成本。

2.2.1 限饲的方法

对于种鹅的限饲方法主要有两种, 一种是减少饲料的喂量, 另一种是控制饲料的质量, 降低饲料中营养成分的含量。种鹅大多以放牧为主, 一般多采用后者。根据养殖场的具体情况, 灵活的掌握饲料的配比和饲喂量, 达到控制种鹅体重的目的。

在限饲期间要逐渐降低饲料的营养水平, 每日的饲喂次数可以有3次改为两次, 尽量的延长放牧的时间, 饲喂量可以减少50%~60%, 饲料中添加米糠、酒糟等填充物质。

2.2.2 限饲期的管理

限饲期虽然减少了给料次数, 但是补料时间应该在放牧前2 h或放牧后2 h, 防止种鹅因为饱食或者养成放牧后就有精料而不愿意采食青草的习惯。放牧期间要对鹅群的精神状态、采食、饮水等情况仔细观察, 对体弱、有伤残的鹅要及时隔离, 单独饲喂, 直到恢复体况。

育成期的种鹅常在5~8月份, 气温比较高, 要注意防暑, 尽量避开中午的酷暑放牧。休息的场所要有好的水源, 便于饮水和戏水。要保持养殖场的清洁卫生, 定期清洗水槽、料槽等, 定期消毒, 防止病原微生物的滋生。

2.2.3 第3次选择

在限饲期结束, 对种鹅进行第三次选择, 把品种特征明显, 生长发育良好, 体重、体型符合品种要求, 健康状况良好的留作种用。公鹅要求体型大, 体质强健, 雄性特征明显, 两眼有神, 胸部宽深, 腿部强健有力。母鹅要求中等体重, 颈部细长、清秀, 臀部宽广、丰满, 两腿结实, 间距宽。

2.3 恢复期的饲养管理

种鹅在开产前60 d进入恢复期饲养。种鹅经过限饲, 体质较弱, 此期要提高补饲日粮的营养水平, 蛋白质的含量在15%~17%之间, 蛋白质量要高, 氨基酸要平衡。经过大约20 d的饲养, 种鹅的体重恢复到育成期前期水平, 此时种鹅开始换羽。为了节省换羽时间和饲料, 可以进行人工强制换羽。

3 产蛋期的饲养管理

育成期结束以后，就进入产蛋期。此期的饲养管理一般分为三个阶段：产蛋前期、产蛋期和休产期。

3.1 产蛋前期的饲养管理

种鹅在产蛋前期生殖器官已经发育较好，常常出现衔草做窝的现象，这说明已经临近开产。

3.1.1 日粮的配合

放牧的鹅群既要加强放牧，又要换用产蛋期饲料进行补饲，并逐渐增加补饲量。对于舍饲的鹅群，要注意饲料中营养物质的平衡，尽快恢复种鹅的体质，为产蛋积累营养物质。

3.1.2 注意光照

种鹅在产蛋期要增加光照来提高产蛋量。一般在临近开产的时候，开始增加光照，用6周逐渐增加光照时间最后达到每天16~17 h（自然光照+人工光照），一直持续到产蛋结束。

3.1.3 公母比例要合适

为了提高种鹅的授精率，不仅要考虑种鹅的营养状况、健康状况，还要有适宜的公母比例。种鹅配种一般多在早晨和傍晚在水中进行，提供理想的水源可以有利于提高授精率。在母鹅有求偶行为的时候，就要做好各项配种工作。为了提高授精率，减少公鹅的饲养数量，可以采用人工授精的方法。

3.1.4 饲养管理

在产蛋前期要逐渐增加饲料的喂量，一般用4周的时间过渡到自由采食，在生产中要注意不要补饲太多，以免导致开产早，影响种用年限和授精率。还要进行一次驱虫，并同时进行小鹅瘟等疾病的预防免疫工作。

3.2 产蛋期的饲养管理

3.2.1 日粮配合

种鹅进入产蛋期后，产蛋量逐渐增多，对营养物质需求量大，蛋白质的水平要增加到18%~19%。种鹅每日补饲三次，早、中、晚各一次，饲喂量的多少可以根据鹅粪情况来确定，如果鹅粪粗大、松软、一拨就可分成几段，说明青料、精料比例适合；如果鹅粪细而硬，断面呈粒状，说明精料饲喂量多，而青饲料过少，容易造成种鹅过肥而降低产蛋量；如果鹅粪颜色比较浅，不成形，说明饲喂量太少，营养缺乏，要增加补饲量。

3.2.2 舍饲为主，放牧为辅

产蛋期的种鹅采用放牧和补饲结合的方式比较适合。但在产蛋期放牧时要注意，选择路近平坦的草地，路上要慢慢驱赶，上下坡不要让其拥挤，以免跌伤。产蛋鹅行动迟缓，在出入鹅舍、下水时，要呼号或者用竹竿稍加阻拦，让它们有秩序的出入禽舍和下水。不要让鹅群在有污染的水中洗浴和交配。对于自然交配的鹅群，要早晚各防水一次，有利于提高种鹅的授精率。

3.2.3 防止窝外蛋

在母鹅开产以前，要对母鹅进行调教，让它们养成在产蛋箱产蛋的习惯。母鹅一般在下半夜至上午10时左右产蛋，因而上午10时以前不要外出放牧，要在鹅舍内补饲，10点以后再外出放牧，而且不要太远，要方便部分母鹅回窝产蛋，这样可以减少种蛋的流失。在放牧以前对鹅群要仔细观察，对于即将产蛋的母鹅，要送其回窝产蛋，产蛋后就近放牧。

3.2.4 控制就巢性

母鹅在产蛋期间有可能出现一定程度的就巢性，影响产蛋量。对于出现恋巢的母鹅要及时隔离，使用“醒抱灵”等药物让其醒抱，恢复产蛋。

3.2.5 提高种公鹅的种用价值

母鹅的产蛋率低，如果授精率再不高，就会影响经济效益。除了饲养管理条件、适时配种等因素可以影响授精率外，还和种公鹅的一些因素有关。要保证留种的种公鹅的质量，对于有缺陷的要及时淘汰。公鹅有争雄的行为，常常为了争先配种而啄斗致伤，严重影响种蛋的授精率，一定要注意管理。其次，公鹅换羽也会影响配种。

3.3 休产期的饲养管理

种鹅的产蛋期一般为7个月左右，产蛋期结束就进入了持续时间较长的休产期。进入休产期的种鹅，要以放牧为主，饲料中的营养水平也要相应降低，这样既可以控制种鹅的体重，又有利于种鹅的换羽。种鹅自然换羽时间长，也会影响开产的整齐度。为了缩短换羽时间，降低饲养成本，提高产蛋的整齐度，可以采用人工强制换羽。

在休产期要对种鹅进行选择，对那些产蛋率低的母鹅和种用价值低的公鹅要及时淘汰，并补充新的后备种鹅，然后重新组群。种鹅的休产期也较长，在休产期可以进行人工活体拔羽绒2~3次，增加养殖场的经济效益。

（上接第124页）

以在一个地区、一个省甚至更大范围内建立一个健康的区域。

6 综合防控措施

在自然界中，微生物到处存在，引起人畜生病的病原微生物也到处存在。我们不可能消灭所有的病原微生物。只有正确认识微生物，特别是病毒类微生物的规律，才能有效地去防止人畜共患的病毒病，才能保证人畜之间的安全。

6.1 病毒传播条件

6.1.1 病毒需要有繁殖场所

病毒离不开活体，离开活体就要很快死亡。所以，病毒性疾病主要是从场外引入“带毒活猪”带进来的。带毒活猪的流动是目前病毒性传染病不能彻底消灭的重要原因。

6.1.2 抗生素对病毒没有作用，只有疫苗才能控制病毒

一般的抗生素对病毒没有作用，只有疫苗才能控制病毒。但疫苗有专一性，即一种疫苗只能治疗该种病毒的该种血清型或类型。疫苗还有滞后性，即必须在该种病毒感染家畜发生疾病并确诊分离出新病毒类型之后，才能制成控制该类型病毒的疫苗。不可能预先制成一种尚未致病的新类型病毒疫苗。因此，疫苗并不是唯一的防治病毒性传染病的最好方法。

6.1.3 病毒易发生变异

病毒易发生变异，不断出现新的病毒类型。尤其在当前活

畜禽流动频繁、饲养密度大的情况下，在一个活的畜禽群体中，各种病毒类型相互交错感染时，病毒更易发生变异，而病毒新类型的产生又使我们不可能很快制成疫苗。容易发生变异是病原体（微生物）的一个重要规律。

6.2 切断传染途径是控制病毒传播的最好方法

人类对发生于2003年春天的SARS病毒的控制就是很好的证明（当时还没有防治SARS的疫苗，现在也正在试制），主要是通过控制人（包括病人与健康人）的流动来消灭的。因此，在防治我国猪的主要传染病的策略上，控制活猪（包括病猪与健康猪）的流动应是所有策略中的首位。改革活猪的流通体制，改活猪流通为猪肉流通，提倡“集中屠宰，就近屠宰”，减少或禁止活猪（除种猪外）流通。减少屠宰点，把全国的屠宰场从现有的3万多个再进一步减少。大力发展年屠宰50万~100万头的中型屠宰场和年屠宰100万头以上的大型屠宰场。只有这样，才能有效地控制我国猪的主要传染病。

为了防控病毒性疾病感染，做好养猪场的科学布局，一般选择山区、半山区，远离人居的地方。另外，提倡“中等规模，多点分散”的办场原则。通过小单元饲养，全进全出、保持猪舍干燥和良好的通风、仔猪采用超早期隔离断奶等方法改善猪舍小气候环境。以达到有效地控制规模猪场主要传染病的目的。